

花数万元治疗,近视反而加深了

儿童近视康复治疗“神药”“神器”乱象调查



几元一张的护眼贴,近百元一瓶的眼药水,超千元一台的近视矫正仪和按摩仪……北京市民张婷近年来一直奔走在为儿子矫正视力的路上,虽然不同价格的产品齐上阵,办法尽出,但儿子的近视度数仍然逐年增长,小学二年级就戴上了“小眼镜”。

像张婷儿子这样面临近视问题的儿童不在少数。国家疾病预防控制中心公布的监测数据显示,2022年我国儿童青少年总体近视率为51.9%(其中小学36.7%,初中71.4%,高中81.2%)。儿童青少年近视已经成为影响儿童健康和全面发展的突出问题。

和孩子们近视度数“上涨”一起出现的,还有近视矫正市场的乱象。

记者近日调查发现,市场上涌现出各种声称能够治疗或控制儿童近视的“神药”“神器”,种类繁多,价格不一,让人眼花缭乱。不少家长直言,不知道该怎么选择,也不知道这些“神药”“神器”的效果究竟如何;还有一些家长带着孩子尝试后发现上当受骗。

受访专家指出,近视和眼轴增长有关系,眼轴长后很难再变短,所以近视是不可逆的,任何号称能够治愈近视的皆为虚假宣传。如果家长用按摩代替戴眼镜,反而容易让孩子加重近视,也可能使视网膜周边发生病变。建议孩子多增加户外活动,在缓解眼疲劳的同时帮助体内分泌多巴胺,抑制眼轴过度增长,预防近视。

宣称3个疗程摘眼镜 花费3万元度数反涨

河北石家庄的李云发现自己8岁的孩子出现近视问题是在两年前,当时去了很多家公立医院检查,医生给出的结果都是建议戴眼镜。李云不甘心,想着肯定有其他办法能治疗,后来看到一些视力养护中心宣称能够提高裸眼视力的广告,便决定试一试。

李云一口气给孩子报名了5家养护机构,5个月花了3万余元。没想到,孩子的近视度数非但没好转,反而从150度涨至220度。

李云告诉记者,她在带孩子治疗期间,建了一个交流群,里面有不少给孩子防控近视的妈妈,她们大多听信了视力养护中心的宣传,花了不少钱,但收效不大,孩子的度数甚至涨了很多。

家住陕西西安的王猛也是在矫正机构“不手术,不吃药,3个疗程就摘镜”“一个月没效果,全额退费”的话术下,带着孩子踏上了近视矫正的漫漫长路。结果同样

是落寞收场——1年后,孩子的视力不但没有得到控制,近视度数反而增加了100度,最后还是去医院配了眼镜。

这些机构的话术究竟有多厉害,能让众多家长带着孩子趋之若鹜?根据多位受访家长的介绍和记者的亲身体验,记者总结了一些视力矫正机构的话术:

引发家长对近视发展趋势的焦虑,“如果不进行近视矫正,眼睛一年要增长150度,进行近视防控后,度数不会增长还可能降低”;以自身“成功”经历晓之以理动之以情,“我的两个小孩都是通过这个产品摘掉了眼镜,一个200度,一个300度,所以我才选择做近视矫正产品,帮助更多人摘掉眼镜”;用广告增加信服度,“前两年电视台都放我们的广告,还有国际射击赛的运动员都在贴这个眼贴,说明这个产品非常安全”;为了凸显自身专业性,一些矫正机构还会配置看上去很专业的仪器,再配合按摩服务、眼贴和眼睛保健品等,宣称可以多效合一。而如果孩子的度数没有控制住,他们就会说去养护的次数太少了,效果肯定大打折扣。

没有近视逆转“神器” 增加户外活动很关键

近日,国家市场监督管理总局发布消息,将依法查处近视防控类产品虚假违法广告,持续整治混淆真性与假性近视,使用“康复”“恢复”“降低度数”“近视治愈”“近视克星”“度数修复”等表述误导消费者的广告。

受访的眼科医生指出,随着用眼的增加,眼轴越拉越长,现在还没有能够让眼轴永久性缩短的方法,所以治愈近视是不可能的,任何有此类表述的都是虚假宣传。

“近视往往和眼轴增长有关系,眼轴长长后很难让其再变短,所以近视是不可逆的。另外,眼周的局部按摩虽然可以缓解眼部疲劳,让人‘眼前一亮’,但并不是治疗近视的科学方法。如果家长进入这样的误区,用按摩代替戴眼镜,反而容易让孩子加重近视,也可能使视网膜周边发生病变。”赵医生说。

北京大学人民医院眼视光中心一位视光师也直言,市场上关于儿童近视眼预防的方法和设备有很多,但并没有能让近视逆转的“神器”。

中国法学会消费者权益保护法学研究会副秘书长陈音江指出,不少视力矫正机构缺少诊疗资质和专业人员,常常利用口头承诺误导消费者,所以消费者应该尽量将口头承诺转换为书面协议,保留证据,以便日后维权。

“近视矫正涉及眼部专业知识,存在专业壁垒,再加上近视矫正机构的话术忽悠,在对孩子近视存在焦虑心理的情况下,家长们很容易主动‘入坑’。为避免上当受骗事件发生,公众显然要提升日常的辨别能力。后续监管部门的治理也不妨更具针对性,发现问题及时介入,让那些企图以虚假宣传牟利的不法分子无处遁形。”陈音江说。

近视虽不能治愈,但可防可控。在赵医生看来,预防孩子近视发生,户外活动是关键,不论室外是晴天、阴天或是雨天,光线亮度都要高于室内。如果一天内累计户外活动时间超两小时,能有效缓解眼疲劳,并帮助体内分泌多巴胺,抑制眼轴过度增长,预防近视。

来源:新华网

视力产品背后有猫腻 处方药代购货不对板

在不少电商平台和社交平台上,随处可见各类儿童视力养护的产品——角膜塑形镜、护眼仪、拉远镜、反转拍……但记者调查后发现,这些产品售卖背后有猫腻。

在某社交软件上,一位卖家向记者介绍了其主推产品AI视训镜。

“我们的眼镜有个小程序,你买回去后要把孩子的年龄、近视眼的度数通过小程序上传到后台,就能根据资料制定专属于你的最佳训练方案。”介绍完功能,卖家突然话锋一转,向记者推荐AI视训镜的公司加盟渠道:

买一个视训镜9986元+一盒中药保健口服液2995元或者眼部外敷清新套装2995元,花不到13000元就能获得一个免费的代理资格。获得代理资格后,别人通过你分享的二维码再下单购买产品,公司会给予相应广告费,每卖出一套产品,即可获得600元的提成。

不过,要想成功代理,还需要给公司交3000元至5000元的保证金,这笔费用将来可以退还。

上述卖家还提醒道,“如果你和别人推荐时说我们的视训镜能够治疗近视,那就是违规宣传,因为现在广告法不能说治疗近视之类的。推销过程中一定要说是调理作用,能够提升裸眼视力,也不能说恢复裸眼视力这类话。一定要规避一些‘关键词’,否则就会扣除保证金”。该卖家介绍,他目前是四星级代理商,从2022年总公司推出该产品以来,就开始进行线上推广,现在已经推销出1000多套产品。不需要线下有门店,自己主要是在社交平台上发广告,顾客都会自己找上门来。

“小学门口的视力宝藏店,2024年创业新风口等你来抓”“视力养护店,共享成功的商业模式”……记者在调查过程中注意到,有不少品牌的视力养护中心在招代理加盟商。

延缓儿童近视的药品同样有一条产业链。

在社交平台,记者发现目前存在不少代购阿托品(一款延缓儿童近视进展的处方药)的帖子,代购的价格在360元至800元之间。

记者添加了多个售卖阿托品滴眼液的“医生”,询问其是否能证明其医生身份时,对方均没有正面回复,只是强调“是医生,但不便透露具体信息。如果想让孩子降低度数就购买,不相信就算了”。

去年6月,陕西市民杨格为了防控儿子近视,去医院眼科开了低浓度阿托品眼药水。药水用完后,有医生给杨格推荐了代购渠道,说“更便宜些”。但收到眼药水后,杨格发现与医院开的眼药水不是同款——名字不一样,说明书上没有成分说明。更令杨格“惊恐”的是,他通过天眼查发现这家阿托品生产单位已被注销。对此,代购回复:“我们已经在申请药字号了,因为要申请药字号,所以必须得注销械字号,厂家停产了,销售的是停产之前生产的。”最后,杨格选择退款,带着孩子到另外一家医院问诊。得到的答复是,目前孩子并不适合使用低浓度阿托品眼药水,治疗方式应该换成角膜塑形镜。

截至发稿时,记者查询该低浓度阿托品眼药水生产厂家,发现其仍为注销状态。

北京某医院眼科赵医生告诉记者,需要使用阿托品的,是那些眼轴增长过快的孩子。用药之前,需要进行详细的检查,每次滴药量、每天滴药次数、使用天数、何时复查,以及遇到过敏、畏光等问题时应该如何处理,都需要进行有效性和安全性的评估。

山东中医药大学附属眼科医院视光中心主任孙伟接受采访时也提出,现在的阿托品并不适合所有孩子,部分儿童使用了0.01%的硫酸阿托品滴眼液后看近处的东西会模糊,在太阳光比较强时,还会畏光,更有一部分孩子对阿托品产生了过敏反应。发生近视后,仅靠滴眼药无法彻底解决问题。这个药的出现,只是提供了一个控制手段。